

# 对付流感 明清人用蒸锅熏炉

中医药博物馆征集展品，你家有啥宝贝不妨拿来晒晒

江苏省中医药博物馆将于明年正式开馆。昨天，博物馆相关负责人告诉现代快报记者，他们正在向全省征集展品，已经接触到的民间“宝贝”中，有不少令人眼前一亮。如果市民家里有中医医书、中医器具甚至是中医药材，觉得还不错的，都可以与南京中医药大学联系。

实习生 顾金娟 现代快报记者 刘峻



名中医写的病案



针灸用的针具 现代快报记者 刘峻 摄

## 熏炉蒸锅 古人对付流感的“法宝”

“我们自己也出去找了，南通、镇江、徐州等地都去过了。”南京中医药大学中医药文献研究所所长陈仁寿告诉记者，他们的收获还不小，民间的不少“宝贝”，很有中医文化的内涵价值。

就拿防流感来说，其实中医早就有消毒杀菌这个概念了。“这个蒸锅，就是在南通一个收藏家那里发现的，是明代的东西。”陈仁寿告诉记者，这其实就是用来专门烧开水消毒的器具。

“你再看这个清代的熏炉，现在已经见不到了，有点类似香炉，不过这个主要是用来烧草药的。”陈仁寿介绍，古人不认识什么病毒、细菌，将传染病都理解为“戾气”，一旦传染病大面积流行，各家各户就开始用熏炉烧草药，比如艾草、香草以及檀香。

那这些方法，现在还有没有用呢？陈仁寿表示，医学发展很快，对付传染病的方法，现在有更好的医疗手段。比如有抗病毒药物，比如采取隔离的方法，还比如有各种抢救方法，等等。烧艾草作为预防来说，有一点效果。现在很多人喜欢在家烧醋消毒，也是同样的道理，但不能说依靠这个就一定能防得住流感。

## 处方病案

像书法作品，赏心悦目

在征集展品的过程中，专家意外发现，

## 针灸用的针 针头直径大概有0.5厘米

在博物馆的收藏里，针灸用的针、砭术用的砭石是最常见的。

但是你肯定没见过这么多奇形怪状的砭石和这么粗的针。

“针头直径大概有0.5厘米。”陈仁寿说，过去的工艺条件不发达，砭石和针有千奇百怪的造型。”你看这个仿制的战国秦汉时期的针，非常粗，但造型工艺在当时已经算先进的了。”

现代针灸用的针已经非常细了，但是在民间，粗的针仍然有人用。“在江苏一些地方，还有用火针治疗的，就是用的这么粗的针，据说效果不错。”陈仁寿说。

你家有啥宝贝  
拿来晒晒吧

据悉，江苏省中医药博物馆项目位于栖霞区仙林大道138号、南京中医药大学仙林校区北大门东侧。

目前，博物馆正在征集相关展品，征集主要有以下四个内容：

- 1.能够反映江苏中医药历史文化特色的中医药文物；
- 2.具有较高收藏、展示、宣传价值的中医药相关藏品；
- 3.中草药及植物标本；
- 4.反映江苏中医药事业发展历程及成就的文字、图像、影音等资料。

## 当众讲话训练

豆瓜训练南京卡耐基演讲沟通实战课程  
咨询电话:025-84210358 84210359  
南京卡耐基网址:www.njknj.com.cn

全国自考成考 正规程序，轻松毕业  
非凡教育 签订协议，保证通过  
国家备案，电子注册，调档函调函  
TEL:52158888 地址:新街口太平洋大厦西15楼F座

## 学历·职称

正规程序，轻松毕业 签订协议，保证通过国家备案，电子注册，调档函调函  
电话:025-83585196,13952037006 地址:中山北路105号

**MBA** 双证、教学点上课  
通过率高，学习灵活  
海征教育 68151181,68156375

## 招聘

中央门附近高职食堂

招聘厨师 1 名，电话:

025-58716871 徐老师

**注册电气工程师**  
弱电工程师·一级建造师  
由南大老师及资深高工系统讲授①注电公共基础、专业基础、供配电、发输变电;②弱电(综合布线、楼宇自动化、建筑智能化、消防)、通訊与广电工程、名师精讲、通过率高。  
报名:广州路 22 号—5 三楼(大航教育:nuce.cn)  
电话:83594583 15051808108

宝贝很好看，但人太多、标志不清、车不好停……

## 南博回应公众挑刺：正在整改

11月6日，南京博物院重新对外开放以来，每天的客流有1万多人次，周末更是达到两万多人次。

一周下来，观众对南博最直观的印象，恐怕就是，宝贝多，好看。不过，也有很多观众反映，馆内标志不清，有的地方没扶手，没地方停车……南京博物院副院长王奇志说，目前，正在汇总观众意见，并做整改。

现代快报记者 胡玉梅

### 观众:人太多

南博回应:参观前，最好预约

南京博物院院长龚良曾经说，根据容积比来计算，南博客流在每天5000人次时，舒适度最佳。不过，11月6日，南博开馆，虽然只有半天，就接待了6700人次参观，之后，每天客流都在1万多。“周末更是达到两万多人次。我们只好进行疏散，出来一批，进去一批。”南京博物院相关负责人说。

昨天，在“江苏文明史馆”，每个小展厅内都围满了人。现代快报记者遇到了几位已经到南博转了好几趟的老人，他们说，“这里很大，可以转上好几天。”

不过，观众也有小“怨言”，那就是人太多了。一位观众说，有点感觉像菜市场。对此，南博的相关负责人呼吁，去参观之前，最好先到“江苏文惠网”预约，这样，可以知道预约人数，可以更好更舒适地参观。

### 观众:标志不清

南博回应:已经重新制作

南博二期改扩建之后，有“一院六馆”，很多观众感觉，走在南博里面，像是进了“迷宫”，常常不知道哪些已经参观了，哪些还没参观。尤其是南博的厕所标志，有点“怪”，不太容易辨识是男厕所还是女厕所。

南京博物院副院长王奇志说，在南博设

计的时候，标志上确实存在疏漏，比如：指引标志不是很到位。目前，他们正在整改中，已经在制作、增加标志了。

### 观众:车不好停

南博回应:停车场拟周六开放

考虑到开车的观众，南博设置了地下停车库，其中小车位有400多个，大车位有30多个。不过，最近，很多开车去南博的观众发现，没有停车的地方。上周末，中山门一度堵了起来。

对此，王奇志说，这主要是南博的停车库还没有投入使用，因为到目前为止，施工方还没有交付地下停车库。不过，他们责成施工方一定要在本周六，把停车库交付。估计这个双休日到南博，停车不会那么尴尬了。不过，王奇志呼吁观众坐地铁，从地铁二号线明故宫站下来，走6分钟，就到了南博。

### 观众:保安不专业

南博回应:是新来的，在磨合中

改造后，南博一下变“大”了，很多人进了大门不知道往哪走，就去问保安，但发现门口保安，啥也不清楚。

“我们原来的保安不够用了，这次开馆前，和保安公司签了一批保安，负责外围的安全。不过，他们都是新来的，对我们博物院不熟悉，还在磨合中。”



## 南京新航道学校 秋季课程火热报名中

### 我们的优势

- 学者办学、专家治校
- 保分通过率90%以上
- 培训业内最豪华的名师团队
- 课后不限次口语练习，
- 自主研发国家级权威教材
- 不限次作文批改
- 一流的教学环境和教学设备
- 未达目标，无限次免费重读

学习热线: 400-025-6556 http://nj.xhd.cn/

## 雅思、托福、SAT全封闭学院

- 金牌助教专业辅导
- 一流的名师团队
- 全面细致的服务体系
- 标准化教材体系
- 全封闭式的管理模式
- 精准的评估体系
- 科学的课程体系
- 参加入学测试，签订保分协议
- 未达目标无限次重读

我们 严格 负责 专业

交给我们一个懵懂无知的学子，还您一个上进律己的雏鹰！

学习热线: 400-025-6556 http://nj.xhd.cn/

南京图书馆校区: 中山东路 189 号 南京图书馆新馆 10 层首层  
个性化学习中心: 中山东路 189 号 南京图书馆新馆 10 层首层  
广州路校区: 广州路 5 号 君临国际大厦 3 楼 11 层  
个性化精英中心: 太平南路 1 号 大行国际世纪广场 A 座 1203  
创新青少学习中心: 广州路 5 号 君临国际大厦 2 楼 10 层